真报高考志愿需花钱请"高参

愿了。面对招生专业目录中众多的批次、院 校和院校专业组,大部分考生和家长难免挑 花眼:如果不报提前批是不是亏了?"一分都 不浪费"才算报得好吗?怎样避免滑档和退 档? 花钱请"高参"有没有必要? 上了大学以 后是否可以随意转专业?针对这些热点问 题,我们特意邀请专业人士为大家答疑解惑。

问题1不报提前批亏不亏?

提前批让老生多了一种选择

国际关系学院招生办公室主任 刘海明

在全国各地的录取模式中,有叫"提前 批"的,也有叫"零批次"的,但不管叫什么名 字,都具有共同的特点:第一,独立于其他批 次,录取优先于其他批次;第二,若该批次未 被录取,不会影响后续各批次录取;第三,如 果该批次被录取,不再进入下一批次投档,也 不会再被下一批次录取;第四,该批次不是独 立的一类学校或专业,有多个类别,大都是国 家为照顾某一行业或领域人才的培养需要, 给予其优先选择录取学生的权利。

提前批不报亏不亏? 这要结合考生个 的实际情况来判断,包括学校的办学定位和 目标是否符合自己的目标、学校未来的就业 领域和方向是否符合自己的职业理想等。虽 然提前批让考生多了一种选择,然而一旦被 录取,后面的志愿就不可能再录取了。所以, 考生在填报的时候一定要考虑周全。

问题2报志愿"一分都不浪费"才算好吗?

卡分录取虽幸运却有隐忧

北京科技大学招生就业处处长 吕朝伟

近些年来,阳光高考政策深入人心,各项 流程也不断优化,信息数据公开透明,高考志 愿填报已经变得越来越"有据可依、有料可 查",比以前轻松了许多。但是每年都有考生 家庭对分数很"执着",填志愿时一分都不想 "浪费",持这种想法到底好不好?

首先,平行志愿利好考生,让分数不浪 一方面,平行志愿录取模式保护了高分 考生,减少了滑档。另一方面,近年来每年各 省都会公布高校投档线和一分一段,考生家 长可以很轻松查询到目标高校往年的最低分 和录取位次,对照比较后,再根据自己当年的 分数和位次去选学校、选专业。

第二,参考往年录取位次排名填报志愿 相对更为精准。每年高考成绩的分值跟试卷 难易等因素有关,不同年份的本科批次线或 者同一所院校的投档线相差10分、20分都有 可能。而且,由于高考人数不同,同分考生的 数量也不同,少的100多人,多的三四百人。 所以考生在填报志愿选大学专业的时候,参 考位次排名更加靠谱。但要提醒的是,看位 次填志愿更适用于目标定位在国内"双· 高校的考生,甚至越靠前的院校看排名越精 准,普通本科院校的生源范围更加宽一些,还 是应该更多参考分数。

第三,不建议把最低分作为选学校的主 越来越多的考生家庭知晓通过排名 填志愿更加准确,但有部分人又过于看重最 低分和排名,他们以往年投档分数或者最低 分排名作为选大学的最主要标准,将分数高 低和大学档次直接挂钩,恨不得卡分录取。 此外,不少家长受互联网、志愿填报机构影响 较大,认为上了"好"的或者"热门"的大学才 有面子。所以,考生还是应该客观理性看待 高校的投档线排名,尤其是今年改革省份选 考科目和专业组设置变化较大,更不应该简 单粗暴地根据往年投档线来选学校。

第四,"一分不浪费"的心态不可取。 方面,以最低分被大学录取的确是一种幸运, 但如果一个考生的分数正好在投档线边缘, -- 日被提档后, 考生的专业选择空间就很小 了,很可能就去不了想去的专业或者直接被 调剂。在此需要强调的是,专业本身没有好 坏之分, 考生应更多地客观理解专业之后, 遵 循自己的意向和兴趣去做出合理选择。如果 连一分都不想浪费,那就得接受目标院校(专 业组)的所有专业。

问题3如何避免滑档和退档?

明晰投档规则慎重考虑专业调剂

华北电力大学招生办公室 马文君 任华

近年来,高考改革的省份越来越多,到 2025年,全国除新疆和西藏外,将有29个省 (市、自治区)实施高考改革。高考改革除了



不再区分文理科, 考生志愿填报模式也改为 "院校专业组"和"专业(类)+院校"两种模 如何科学合理地做好志愿填报,有效避 免滑档或退档,我们建议从以下两个方面着

第一,重视专业志愿填报。以院校专业 组为例,每个院校专业组内一般设置6个专 业志愿和一个"是否服从专业组内调剂"选 考生需要在所填报的院校专业组中选择 顶。 6个专业(类)作为专业志愿。高校在录取时 依据考生填报的专业志愿进行专业录取。当 考生填报的6个专业志愿均无法满足时,若 考生选择"服从专业组内调剂",则被调剂到 该专业组内还有计划余额或尚未录满的专 若考生不服从调剂,则高校被迫退档。 由于平行志愿的投档规则为一次投档,考生 若被退档,即便分数达到后续志愿的投档线,

也没有再次投档的机会。考生需参加该批次 的征集志愿或下一批次的志愿填报。因此, 选择服从专业调剂非常重要,建议考生、家长 慎重考虑。同时,在填报专业志愿时,也可根 据"冲、稳、保"的原则,在相应院校专业组内 选择1至2个分数略低且考生愿意报考的专 业(类),通过科学填报,最大程度避免被调

第二,关注高校招生章程。各高校每年 都会发布当年度本科招生章程。章程中会明 确相关专业(类)在外语语种、体检要求、单科 成绩等方面的要求和限制。考生需根据自身 情况,结合招生章程中的相关规定,理性选择 填报

高考志愿填报对每一位考生都意义重 不同的招生批次、招生类型都有不同的 填报规则和报考策略,考生及家长应尽早了

解相关政策要求,做好分析研判,最终实现被 理想的大学和专业录取。

问题4 花钱请"高参"指导报志愿有没有必要?

关注五大要素可自行科学填报

高考志愿填报指导老师 姚剑锋

随着高考成绩的公布,很多家长苦于对 志愿填报规则以及学校、专业不了解,希望诵 讨机构指导孩子完成填报。

平心而论, 高考志愿填报没有想象中那 么复杂,家长和考生只要关注学校、专业、城 市、就业和兴趣这五大要素,就可以科学地讲 行填报。不过,这五个要素虽然没有先后顺 序,但却相互制约,差生和家长要根据家庭的 实际情况和孩子的高考成绩寻找这五个要素 的平衡点,单纯考虑一个要素或者一个要素 占绝对比率都是不科学的。

报考志愿如何排序组合? 普诵批次应按 个学校、一个专业组、几个专业志愿填 报,这样的志愿填报设置需要考生务必填写 '服从调剂",避免滑档。如果一个组内的专 业有至少一个实在无法接受的专业,建议这 个组不要选报。每个学校、每个专业组志愿 之间要形成名次排位梯度。录取时,提前批 次的顺序志愿,遵循的是志愿优先原则,一般 会给两个志愿选择,第二个志愿被录取的几 率不高。普通批次遵循分数优先的原则,考 生想被哪个学校、哪个专业优先检索到,就将 其放在前面。家长和考生在填报时一定要看 清批次,尤其特殊类型招生的批次,每个省市 标列不同,前一批次被录取,后一批次就无法 再被录取了。如果本科批次结束考生没有被 录取,虽然还会有征集志愿阶段,但一般这个 阶段的学校和专业就都不是太理想了

目前,社会机构提供的填报服务鱼龙混 杂,指导老师水平参差不齐,以往每年都有因 为机构老师失误造成考生重大遗憾。所以, 如果家长和考生希望寻求社会机构的帮助, 务必要谨慎考虑,科学决策。

本报综合消息

儿童健康第三大"危机" 脊柱侧弯

根据相关部门的统计,我国中小学生 脊柱侧弯发生率为1%至3%,侧弯人数已超 500万,并以每年30万左右的谏度递增.成 为继肥胖、近视之后影响我国儿童健康的 第三大"危机"

脊柱侧弯的成因多种多样

据杭州上城区笕桥街道社区卫生服务 中心体检中心主任陈苏兰介绍,脊柱侧弯 是一种常见的脊柱疾病,主要影响儿童和 青小年. 该病症表现为脊柱不正常的侧向 弯曲,不仅影响体态,还可能引发一系列健 康问题,包括背痛、呼吸困难甚至心脏问 在上述校区,这些患病学生大多处于 青春期,这一时期孩子的快速生长和发育 本应得到更多关注,以免潜在的健康问题 影响他们的未来。

陈苏兰指出,脊柱侧弯的成因多种多 样,包括遗传因素、不良坐姿、不恰当的书 包携带方式以及缺乏足够的体育锻炼等 随着智能手机和平板电脑使用的普及,越 来越多的儿童和青少年长时间保持不良坐 姿,这无疑加剧了脊柱侧弯的发病率

不少体坛名将患有"同款病"

近年来,脊柱弯曲异常已成为危害儿 童青少年健康的重要问题。"虽然脊柱侧弯 发病率不低,但其对生活、运动的影响程 度,主要是看侧弯的程度。"浙江大学医学 院附属第一医院骨科副主任王跃主任医师 表示,"侧弯在20度以内的人群,基本对日 常生活不太有影响,除了双肩不等高等外 观轻度异常,并不引起功能障碍。"

"特发性侧弯在青少年中的发病率约 为3%,这是不容忽视的!"王跃教授表示, 特发性脊柱侧弯常发生在10至20岁的人 群中,且女孩常见,男女发病率约为1比 此前泳坛名将张雨霏就被媒体公开报 道患有脊柱侧弯。此前在训练中,中国游 泳队教练崔登荣发现她的泳姿有问题 正确的蝶泳,身体两侧要完全对称。张雨

霏下水后,胳膊,肩膀,一前一后,一浅一 深,就诊后发现是脊柱侧弯所造成的。

不仅是张雨霏,像"飞人"博尔特也患 有脊柱侧弯,NBA球员麦迪同样患有脊柱 王跃主任医师表示,对于普通人运 动来说,轻度的脊柱侧弯肯定不会有什么 大的影响,但对于竞技体育选手、要去国际 比赛的运动员来说,脊柱侧弯可能是会给 他们造成一定困扰。

如何判断孩子患有脊柱侧弯

王跃教授表示,孩子的脊柱出现问题 不容易被发现,但有一些简单的方法可以 帮助家长初步判断孩子是否可能患有脊柱 侧弯的情况

1. 观察站姿

看孩子站直时,肩膀是不是一样高,脊 柱是不是直的。如果肩膀不一样高,或者 脊柱看起来有些弯曲,那可能就要留意了。

2. 检查背部皮肤

轻轻摸摸孩子的背部,特别是脊柱那 如果发现皮肤纹路像两条不平行的 线,那可能是脊柱出了点问题。

3. 肩膀和肩胛骨

观察一下孩子的肩膀,如果一边比另 ·边高,那可能是脊柱的问题。还有,肩胛 骨如果一边更突出,也要警惕。

4. 腰部和臀部

看看孩子的腰部是不是对称的,臀部 是不是平衡的。如果腰部或臀部看起来不 对称,比如一边的线条更明显或者臀部有 点倾斜,那可能是脊柱问题的信号。

5. 腿和脚 检查一下孩子的腿是不是一样长,脚

是不是放得很正。如果腿不一样长,或者 脚放得不正(比如有点内八字),那可能是 脊柱问题引起的。

6. 手和手臂

还要注意孩子的手和手臂。如果双手 和双臂看起来不一样高,或者胸部两边不 对称,那可能是脊柱有问题的表现。

王跃教授提醒,如果发现孩子有上面 这些情况,最好带他去医院做个专业的检 查。医生会通过一些检查来确诊。 上述汶 些方法只是帮助家长发现可能的问题,不 能作为最终的诊断。同时,家长也要关注 孩子的坐姿、站姿和走路姿势,帮助他们养 成良好的习惯,减少脊柱问题的风险

青少年在家如何科学锻炼

发现孩子脊柱侧弯了该如何锻炼呢? 北京积水潭医院脊柱外科副主任医师肖斌 介绍,青少年脊柱侧弯可以在家这样锻炼:

1. 伸展运动

■仰卧抬腿:仰卧在平坦的地面上,将 双腿抬至胸部,双手可以轻轻扶住膝盖,保 持这个姿势约30秒,然后慢慢放下双腿。 这个动作可以帮助拉伸脊柱和腰部肌肉。

■站立侧弯:站立时,将双臂伸直向 然后向一侧倾斜,感受脊柱的伸展,再 换另一侧进行倾斜。每侧倾斜保持约20 秒, 重复 2~3次

2. 核心肌群锻炼

■平板支撑:采取俯卧姿势,双肘弯曲 支撑在地面上,双脚踩地,身体离开地面, 使腰背部、臀部、腿部保持在一条直线上。 保持呼吸均匀,持续15~30秒,然后休息片

■桥式运动:仰卧在地面上,双脚踩 地,将臀部抬起,使身体呈一条直线。保持 这个姿势约10秒,然后慢慢放下臀部。重

3. 脊柱活动性锻炼

■脊柱屈伸:坐在椅子上,先向前弯曲 脊柱数秒,然后慢慢向后仰,使脊柱充分伸 展。重复5~6次

4.游泳(如条件允许)

游泳是一种很好的全身运动方式,对 于脊柱侧弯患者而言,选择仰泳和蝶泳等 姿势可以有效加强背部肌肉,维持脊柱的 稳定性,可以在户外或合适的室内泳池进 本报综合消息